

现货糖跌破成本

国家二次收储箭在弦上

◎本报记者 柳闻源

昨天，上海证券报记者从接近决策国储糖政策联席会议的人士处获悉，2008年第二次收储肯定实行，不过由于现在政府部门主要精力忙于抗震救灾，因此具体何时展开收储尚不清楚。该人士表示收储日期可能不会太远，不过没有透露收储数量、方式等详细信息。

本榨季由于白糖产量大幅增长，制糖企业销售压力沉重，导致白糖价格持续下跌。白糖产业关系到几千万蔗农的利益，也关系到边

远省份的财政税收，因此稳定白糖市场价格，保护白糖产业健康发展，成为涉及民生和国家安全的重要问题。利用国家储备和地方储备的吞吐功能，调控市场供给，一直是国家稳定食糖市场的重要利器。自2005年以来，国家频繁吞吐储备，调节市场。2008年1月份开始，国家已经顺利进行了第一次收储，共计收储50万吨白砂糖，分两批进行，第一批收储30万吨，第二批收储20万吨。

东方格农农业咨询公司的白糖分析师刘小英表示，第一次50万吨白砂糖的收储顺利完成虽然部分缓

解了白糖价格快速下跌的局面，但是由于企业库存压力过大，白糖价格依然缓慢下跌，产区的价格已经由3700元/吨跌到了目前的3250元/吨以下的价位，而产区的制糖企业的成本线一般在3300元/吨左右，这意味着最近两周糖价实际上已经跌破了成本线。目前制糖企业库存压力沉重，资金紧张，这个时候需要入市收储，以保护制糖产业的健康发展。

因收储为重要市场信息，上述联席会议的人士不肯透露过多细节信息。此前广西糖业协会建议国家进行第二次收储，广西愿意配

合国家同时进行地方收储，因此市 场猜测，第二次收储量很可能为50万吨，其中国家储备30万吨，广西地方储备20万吨。上述信息在市场中流传，真伪难辨，但是即便如此，昨天郑州商品交易所白糖期货价格还是出现了大幅上涨，其中白糖0901合约上涨了47元/吨至3922元/吨（自去年11月以来，期货价格一直远远高于现货市场价格），涨幅1.21%。

据了解，国家储备糖政策的基本决策制度是联席会议制度，由包括发改委和财政部等多个相关部门组成的联席会议，来决定储备糖政

GE预计2010年“绿色创想”收入达250亿美元

◎本报记者 叶勇

通用电气(GE)公司首席执行官杰夫·伊梅尔特昨日在京宣布扩展其“绿色创想”战略，承诺在2012年之前将公司全球用水量减少20%，并同时宣布，2007年，GE来自节能、环保产品和服务的收入达到140亿美元，同比增长15%以上。

据介绍，2005年，GE公司为“绿色创想”设立了一项最初目标：将“绿色创想”产品的收入从2004年的60亿美元增加到2010年的200亿美元。昨日，GE认为这个目标可以提早一年实现，并将2010年“绿色创想”年度收入目标提高至250亿美元。截至目前，GE“绿色创想”订单总额增至700亿美元。

所谓的“绿色创想”计划，是2005年5月GE启动的旨在通过富有想象力的创新科技，通过帮助客户解决环境挑战同时促进GE增长。

伊梅尔特昨日还表示，将加倍清洁技术的研发投资。2007年，GE投资11亿美元用于清洁技术研发，而欲在2010年前实现“绿色创想”研发投入15亿美元。去年，GE获得“绿色创想”认证产品的数目由45种增至62种，增幅达38%。

将继续减少温室气体排放量，提高GE运营的节能效率”，伊梅尔特说。根据2004年的基线，GE温室气体排放强度与能耗强度分别较2004年降低了34%和33%。截至目前，GE已节省能源成本约1亿美元。

伊梅尔特还承诺，将在2006年至2012年期间将其全球用水量减少20%。GE方面称，此项新举措预计可节约740万立方米20亿美制加仑清洁能源资源，可以贮满3000多个奥运会标准游泳池。

金价高企致“实物买盘”清淡

◎本报记者 刘文元

根据世界黄金协会(WGC)昨天发布的《黄金需求趋势》数据，今年第一季度，按吨计算的黄金需求为701吨，较去年同期下降16%，创五年来季度数据的新低。需求下降主要源于黄金价格高企及大幅波动造成，金价在三月中旬一度达到1000美元/盎司的创纪录高位。

相关数据显示，这些因素严重影响了家庭对于黄金首饰、金条和金币的“实物买盘”。首饰的需求同比下降21%至445.4吨，是1990年代初以来最低的季度水平。第一季度净零售投资需求下降35%至72.7吨。

印度是世界上最大的黄金市场，对黄金价格也最敏感。受到金价高企和波动的巨大影响，印度黄金首饰和投资的需求分别为71吨和31吨，都比2007年第一季度减少了近一半。美国市场的消费者面对着不断恶化的经济环境，黄金的总体需求下降15%至48吨。

而黄金ETF市场的情况截然相反。由于股票市场动荡，对美元疲软和通货膨胀上升的担忧，以及对黄金投资特性越来越多的了解，促使2007年第一季度黄金ETF的需求上升了100%，达73吨，按美元计算为22亿元。

世界上最大的两个新兴经济体也传来了好消息，受消费者财富增加、能够取得更具吸引力的首饰和更多零售投资产品的选择等原因推动，中国和俄罗斯去年同期的黄金总需求分别上升15%和9%。

尽管实物黄金吨数需求有所下降，但是按美元计算的黄金需求在2008年第一季度达到了209亿美元，同比上升20%，与四年前相比则增长了一倍有余。

国内尿素价格继续小幅上涨

◎本报记者 薛黎

商务部市场运行调节司昨天表示，上周6月19日至25日国内尿素价格周环比上涨1.1%，主要是由于国内市场需求逐步启动。

分地区看，尿素价格上涨的地区主要集中在华东、华北、华中，其中山东、安徽、江西、天津、河南地区尿素价格每吨均较前一周上涨50元左右；山西地区尿素价格每吨较前一周上涨100元左右。

商务部表示，随着国内大部分地区进入农业用肥旺季，尿素需求量增加，将对国内尿素价格形成上涨压力，而煤炭等原料价格上涨进一步增加了尿素的生产成本，预计短期内国内市场尿素价格仍有上涨空间。

商务部市场运行调节司28日表示，受国际煤炭价格大幅上涨以及国内煤炭需求旺盛等因素影响，近期国内煤炭价格持续小幅攀升。

英联向尚德出售硅片供应商股份

◎本报记者 徐虞利

昨日，记者从知名私募股权投资机构英联获悉，该公司宣布已将其所持有的太阳能原料供应商顺大控股的股份出售给太阳能电池和组件生产商无锡尚德太阳能有限公司(纽约交易所代码：STP)以及另外一家投资者。

此次交易奠定了顺大与尚德的战略伙伴关系的基础。此前英联曾对尚德进行过私募投资，并协助其于2005年12月在纽约证交所上市。尚德和顺大通过在太阳能产业链上的垂直整合，将会取得双赢的结果。

2006年，以英联为首的投资机构向顺大投资，帮助该企业建立一家多晶硅生产厂，向全球太阳能市场提供急需的基础原材料。顺大的主要业务是利用多晶硅生产单晶硅棒和切片。这些产品可以被用来制作太阳能电池和组件，尚德便是这类厂商之一。早在2005年英联就对中国最早的太阳能企业之一尚德开始投资，顺大项目是英联对中国太阳能行业早期投资的延续。

尚德公司董事长兼首席执行官施正荣表示，我们为能够帮助顺大完成组建世界级的多晶硅工厂而感到荣幸，今年下半年工厂投产后有助于缓解原材料短缺的局面。这是我们第二次与英联进行合作。”

全球风能产业将迎来黄金时期

◎据新华社

德国风能协会日前召开新闻发布会，公布了该机构对全球风能产业未来发展的预测报告。报告称在未来10到20年内，全球风能产业将迎来黄金发展期。

据预测，在未来10年内，全球风能市场将保持每年20%的增长速度。到2017年，每年的新增风电装机容量将由2007年的2兆瓦增加到10.7兆瓦；全球风电装机总容量也将从2007年的9.4兆瓦增至71.8兆瓦。

德国风能协会专家托斯顿·赫丹表示，按照这样的发展速度，到2017年全球风能设备制造行业的总产值将达到1000亿欧元。而目前德国风机制造占全球市场份额超过三分之一，德国制造企业需要为行业发展的黄金期做好准备，在短期内需要大力增加投资、提高生产能力。

报告称，欧洲国家的风电开发早于世界其他国家，但目前欧洲外的市场发展更为迅速。2007年，欧洲的风电装机容量占到了全球总额的61%，而预计到2012年欧洲所占的份额将下降到一半以下。2007年，风电新增装机容量增长最快的国家分别是美国、中国、西班牙、德国和印度，这五国占到了全球新增装机总量的78%。

作为风电发展的先驱，德国本土的风电装机容量仍将保持增长，但增速明显低于全球平均水平。该协会预计，到2017年德国的风电装机容量将为4.4兆瓦，年增速为10%左右。目前德国陆上可利用风电场基本已经饱和，新建海上风电场将成为未来发展重点。

该协会所调查的全球风电设备制造企业大多看好中国市场未来的发展前景。许多企业计划通过合资、技术转让等多种方式扩大在中国的生产。报告预计，2010年后中国年增装机容量将跃居世界首位，成为全球最大的风电设备销售市场。

日澳谈判僵持 中澳第三条铁矿石通道开通

澳洲新兴矿企FMG首船铁矿石今交宝钢

◎本报记者 徐虞利

日本新日铁公司高层近日表示，难以接受力拓要求的铁矿石价格涨幅，目前谈判已陷入僵局。不过，澳洲新兴铁矿石企业FMG发往中国的第一船铁矿石，却于今天上午运抵上海并交付宝钢。

据了解，FMG目前已与宝钢、武钢、唐钢、济钢、莱钢、沙钢等钢厂签订了28份长期供货协议，锁定了4000万吨的产能，这意味着其未来产品的90%都将销往中国。它也将成为力拓、必和必拓之后澳洲的第三大铁矿石生产商。

业内人士评价说：此举似乎在向力拓、必和必拓表示这样的意思：澳洲第三条通往中国的铁矿石渠

道已经达成了。”

业内人士表示，FMG的崛起将会导致谈判形势的微妙变化，FMG作为一个矿业新生力量希望快速打入中国市场，因此某些方面将会比力拓与必和必拓更加慷慨。如果铁矿石谈判破裂，FMG可能借机侵占原属力拓与必和必拓的市场份额，也将成为力拓与必和必拓的主要原因之一。

据交通部统计，全国港口存铁矿石高达7922万吨，比2008年初增加50%，创造历史新高，1—4月中国进口铁矿石实际消耗仅为83%，其余17%被积留在港口，造成中国对进口铁矿石需求大幅增长的假象。

由于力拓坚持寻求海运费补偿，因此宝钢、新日铁与力拓的铁矿石价格谈判迟迟无法达成。一些钢厂已开始增加对巴西矿的采购

以替代澳矿资源，导致巴西港口等待装货的船只拥挤程度大增。

据巴西淡水河谷称，一些靠近码头或等待进入马代拉港、图巴朗港和伊塔瓜伊港口的船只已上升到每天155艘，而一个月前每天为152艘。另外，当地非季节性的大雨也是导致巴西港口排队等待装船的主要原因之一。

据交通部统计，全国港口存铁矿石高达7922万吨，比2008年初增加50%，创造历史新高，1—4月中国进口铁矿石实际消耗仅为83%，其余17%被积留在港口，造成中国对进口铁矿石需求大幅增长的假象。

据交通部统计，全国港口存铁矿石高达7922万吨，比2008年初增加50%，创造历史新高，1—4月中国进口铁矿石实际消耗仅为83%，其余17%被积留在港口，造成中国对进口铁矿石需求大幅增长的假象。

由于力拓坚持寻求海运费补偿，因此宝钢、新日铁与力拓的铁矿石价格谈判迟迟无法达成。一些钢厂已开始增加对巴西矿的采购

库存量。各港口也准备把相关港口杂费适度调高并督促钢厂和贸易商限期疏运铁矿石离港，导致沿海二程船运力过大，使得近两周各航线铁矿石运费均有所上涨，涨幅尤其以北方航线明显。

90%

FMG已与中国多家钢厂签订了28份长期供货协议，锁定了4000万吨的产能，这意味着其未来产品的90%都将销往中国。

而且，就在生产商扬言减产之际，国际上一些铀资源分析师还预测今年末至明年初将“反弹”。

根据预计，今年国际天然铀现货价在8—11月将反弹至65美元/磅，到今年年底，则可能回涨到66美元/磅。并且，这些分析师预计，明年(2009年)6月，国际天然铀现货价有可能为75美元/磅，到明年年底(2009年12月)时，则可以达到82美元/磅。

但是，“有可能国际铀生产商减产只是虚张声势，随着价格走稳，他们又会卷土重来。”另一位业内人士判断说。

值得注意的是，分析人士还指出，虽然国际天然铀现货价格出现“暴跌”，但国际天然铀期货价格却相对平稳，在95美元/磅左右维持了一年，近期也只是回落至90美

元/磅。

因此，专家建议，对于变幻莫测的国际铀价，我国相关企业不能放松铀矿开发，仍需要进一步参与海外铀矿资源的合作开发。

国际铀价止跌 我铀矿开发不可放松

◎本报记者 于祥明

国际铀价终于在本周止跌，驻足于每磅60美元。对此，铀矿资源专家指出，在国际铀生产商不断宣称减产的预期下，5月国际铀价不会下破“60大关”。

在2007年还不断上涨的国际铀价在2008年变得“跌跌不休”。进入5月第三周(5月19日)更是跌至近17个月来新低点，收报于60美元/磅。

“面对如此低迷的价格走势和市场，国际铀矿生产商不断找各种借口调整他们的铀生产、铀投资计划或项目，以求缩减产量保价。”业内人士谈成龙向记者表示。

据介绍，不久前乌克兰调整了原先欲在今年开发一处铀矿，决定实施延期开发该矿的计划。据悉，该铀矿是东欧地区最大的铀矿床。

实际上，“不久前全球第一大铀业公司——Cameco表示，由于洪水灾害，公司旗下雪茄湖铀矿将推迟恢复生产的日期，并且由于硫酸供应紧张，公司旗下英凯地浸铀矿产量也要大幅下调。”谈成龙表示，正是在铀矿厂家减产的预期下，本周国际铀价在60美元/磅的价格维持两周时间，暂时企稳。

对此，一位原核工业地质局老专家也曾向上海证券报表示，“国际铀价不可能跌过头”，预计铀价